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Incarichi attuali

Membro Comitato Tecnico –Scientifico, Centro Studi sullo sviluppo linguistico e motorio del bambino, Dipartimento di Neuroscienze Università di Parma 2003.

Consulente per il Progetto NSF “Grammatical regularity in Sign language and Homesign”, responsabile: prof. Diane Brentari, Purdue University, 2007.

Responsabile dell’Unità dell’ISTC, CNR del Progetto Leonardo Deal TOI, 2009- 2011-07-12

Riconoscimenti

Honorary Fellow, University College London, June 2008

Attività Editoriali

Comitato Scientifico della rivista “L’educazione dei Sordi”, dal 1996. 
Comitato di Redazione della rivista “Psicologia Clinica dello Sviluppo”, dal 1996. 
Editorial Board “Sign Language Studies”, dal 2000.

Editorial Board “Developmental Science”, dal 2004.

Associazioni professionali

Associazione Italiana di Psicologia (AIP) 
Società di Linguistica Italiana (SLI)
Società Italiana di Neurologia, Sezione di Neuropsicologia 
International Sign Language Association (ISLA) 
International Association for the Study of Child Language (IASCL)

Incarichi di ricerca precedenti

Incaricata di Ricerca presso l'Istituto di Psicologia CNR, Roma, agosto 1975 - marzo 1977.

Responsabile dell'Unità Operativa “Diagnosi precoce ed educazione al linguaggio del bambino sordo”. Progetto Finalizzato CNR Medicina Preventiva e Riabilitativa, Sottoprogetto Patologia Perinatale e sue sequele, 1982-1987.

Responsabile per la consulenza scientifica CNR per il progetto formativo organizzato dalla Regione Lazio per Operatori con conoscenza diretta della lingua dei segni, 1982-1992.

Coordinatore per il CNR del Progetto Bilaterale Italia-USA “Restrizioni Biologiche sulla Forma del Linguaggio: Proprietà strutturali delle lingue dei segni”. Salk Institute for Biological Studies, La Jolla, California e Istituto di Psicologia CNR, Roma, 1983-1986.

Responsabile dell'Unità Operativa “Comunicazione multimodale e sua patologia”, Progetto Strategico CNR Interazione Uomo-macchina, 1985-1987.

Consulente per gli aspetti linguistici alla realizzazione dei sottotitoli per i sordi alla pagina 777, Divisione Televideo della Radio Televisione Italiana (R.A.I.), 1986-1988.

Responsabile del Programma “Sviluppo normale e patologico del linguaggio”. Reparto di Neuropsicofisiologia, Istituto di Psicologia del CNR, 1986-1990.

Consulente per il MacArthur Foundation Network “Transition from Infancy to Early Childhood”, Università di California, San Diego, USA, 1986-1992.

Responsabile del Progetto Bilaterale “Studi neuroevolutivi del linguaggio” CNR e Università di California, San Diego, 1987-1989.

Responsabile del Reparto di Neuropsicofisiologia dell'Istituto di Psicologia del CNR, 1987-1994.

Responsabile dell’Unità Operativa “Analisi automatizzata e simulazione dell’apprendimento linguistico in bambini normali”. Progetto speciale CNR “Tecnologie Informatiche Linguaggio normale e patologico”, 1990-1992.

Responsabile del Programma Ordinario “La lingua dei segni e sviluppo del linguaggio”. Reparto di Neuropsicofisiologia, Istituto di Psicologia del CNR, 1991.

Responsabile dell' Unità Operativa “Sordità, comunicazione, apprendimento e stress” del Progetto Finalizzato CNR FATMA, 1991-1996.

Responsabile dell’Unità Operativa “Ambiente Multimediale e Lingua dei Segni per un’educazione bilingue di soggetti sordi e udenti”, Progetto Strategico CNR “Comunicazione Didattica Multimediale e insegnamento a distanza", 1992-1994.

Responsabile Scientifico dei Contratti CEE per il Progetto “Inter-Sign: Multi professional Study of Sign Language and the Deaf Community in Europe” (Network and Fellowship) all’interno del “Human Capital and Mobility Programme”, 1993-1996.

Responsabile del Reparto di Neuropsicologia del Linguaggio e Sordità dell'Istituto di Psicologia del CNR, 1994-1996.

Responsabile Scientifico del Progetto “Tipizzazione delle malformazioni neurali nell'uomo e analisi dei fattori patogenetici mediante modelli sperimentali di riferimento” (Sindrome di Williams) nell'ambito del Progetto“Prevenzione dei fattori di rischio della salute materno-Infantile” dell’Istituto Superiore di Sanità in collaborazione con Istituto di Psicologia, CNR e Ospedale Bambino Gesù, 1996-1997.

Membro del Comitato Scientifico dell’Opera “Frontiere della Vita”, Istituto della Enciclopedia Italiana, 1995- 1999.

Direttore dell’Istituto di Psicologia del Consiglio Nazionale delle Ricerche 1/5/1998-14/02/2002. 
Responsabile Scientifico dell'Unità Operativa “Archivio Storico e di Ricerca sulla Lingua e Cultura

dei Sordi”, Progetto Finalizzato CNR “Beni Culturali”, 1996-2002

Project Leader del Collaborative Research Project “Action, gesture and word in a developmental and evolutionary perspective” e Principal Investigator del progetto “Words, gestures and signs in the acquisition and development of language” European Science Foundation EUROCORES programme “The Origin of Man, Language and Languages” (OMLL), 2002-2005.

Coordinatore Scientifico dell'Unità Operativa ISTC, CNR del progetto del Ministero della Salute per la Regione Sardegna “Un nuovo modello di assistenza e intervento per pazienti con sindrome di Williams” in collaborazione con l’ASL Regione Sardegna, l’Associazione Nous e l’Associazione Italiana Sindrome di Williams, 2003/2006 .

Comitato Scientifico “Associazione Italiana Sindrome di Williams” 1996-2006.
Consiglio di Amministrazione dell'Istituto Statale dei Sordomuti in rappresentanza del Ministero della Pubblica Istruzione, 1996-2007.
Membro dell'Istituto Superiore Montessori di Ricerca e Formazione, 2004-2010.

Membro dell’Advisory Committee, Deafness Cognition and Language (DCAL) Research Centre, University College London and Economic and Social Research Council (ESRC), 2006- 2010.

Membro dell’Advisory Board del “Science of Learning Center on visual language and visual learning” dell’università Gallaudet, Washington D.C. Finanziato dal National Science Foundation (NSF) 2007-2011.

Curriculum accademico e incarichi Universitari

Laurea in Filosofia con tesi in Psicolinguistica, Facoltà di Lettere e Filosofia, Università di Roma, 1971. Votazione 110/110 con lode.
Borsa di Studio del Ministero della Pubblica Istruzione presso la Cattedra di Filosofia della Scienza, Università di Roma, gennaio 1973-Dicembre 1974.

Borsa Fullbright presso il Dipartimento di Psicologia, Università di California, Berkeley, USA, 1977.

Contrattista presso la Cattedra di Psicolinguistica, facoltà di Lettere e Filosofia, Università di Roma, Luglio 1975-Marzo 1977.

Professore a contratto presso la Cattedra di Psicologia dell’Età Evolutiva, Facoltà di Psicologia, Università di Padova, Anno Accademico 1981/82.

Professore a contratto presso la Cattedra di Neuropsichiatria Infantile, Dipartimento di Psicologia dei Processi di Sviluppo e Socializzazione, Università di Roma “La Sapienza”, Anno Accademico 1985/86.

Professore a contratto presso la Cattedra di Psicopedagogia del Linguaggio e della Comunicazione, Dipartimento di Psicologia dei Processi di Sviluppo e Socializzazione, Università di Roma “La Sapienza”, Anno Accademico 1987/88.

Professore a contratto per il corso integrativo “Strumenti psicolinguistici per l'analisi e lo sviluppo del linguaggio infantile”, presso la Scuola di Specializzazione in Psicologia del Ciclo di Vita, Università degli Studi di Pavia, Anno Accademico 1990/91.

Lingue

Parla e scrive correntemente l'inglese. Ha una buona conoscenza del francese e della lingua dei segni italiana. Tedesco scolastico.

Pubblicazioni

Volumi 
1. Marziale, B., Volterra, V. (a cura di) (2016), Lingua dei segni, società, diritti.  Roma: Carocci.
2. Veneziani, R, Volterra, V. (a cura di) (2011). Il Villino Volterra in Ariccia. Roma:Palombi Editore.
3. Russo Cardona, T., Volterra, V. (2007). Le lingue dei segni. Storia e Semiotica. Roma:Carocci.

4. Caselli, M.C., Maragna, S.,Volterra, V. (2006). Linguaggio e Sordità. Gesti, segni e parole nello sviluppo e nell'educazione. Bologna: Il Mulino.

5. Bizzi, E. , Calissano, P. e Volterra, V (a cura di) (1999). Frontiere della Vita, Vol. 3°, “Sistemi Intelligenti”, Parte 1°, “Il cervello di Homo sapiens”. Roma, Istituto della Enciclopedia Italiana.

6. Caselli, M. C., Corazza, S., & Volterra, V. (Eds.). (1998). Linguaggio e sordità [Videolibro in 7 cassette], Milano: Fabula - Il Mondo dei Segni.

7. Porcari Li Destri, G. e Volterra, V. (a cura di) (1995). Passato e presente. Uno sguardo all'educazione dei sordi in Italia. Napoli: Gnocchi Editore.

8. Caselli, M.C., Maragna, S., Pagliari Rampelli, L., Volterra, V. (1994). Linguaggio e Sordità. Parole e segni nell'educazione dei sordi. Firenze: La Nuova Italia Editrice.

9. Volterra, V., Erting, C. (Eds) (1990). From gesture to language in hearing and deaf children. Berlino: Springer Verlag. (1994 - 2nd Edition). Washington, D.C.: Gallaudet University Press.

10. Volterra, V. (a cura di) (1987). La lingua italiana dei segni. Bologna: Il Mulino. (Nuova Edizione 2004)

11. Taeschner, T., Volterra, V. (1986). Strumenti di analisi per una prima valutazione del linguaggio infantile. Roma: Bulzoni.

12. Stokoe, W., Volterra, V. (Eds) (1985). SRL ‘83, Sign Language Research. IP/C.N.R.-Linstok Press.

13. Bove, M.G., Volterra, V. (a cura di) (1984). La lingua italiana dei segni: Insegnamento ed interpretariato. Roma: Centro Regionale di Formazione Professionale, Regione Lazio.

14. Tornatore, L., Camaioni, L., Volterra, V., Mantovani, S. (1983). Imparare a parlare. Torino: Loescher.

15. Volterra, V. (a cura di) (1981). I segni come parole: la comunicazione dei sordi. Torino: Boringhieri.

16. Bates, E., Benigni, L., Bretherton, I., Camaioni, L., Volterra, V. (1979). The emergence of symbols: cognition and communication in infancy. New York: Academic Press.

17. Camaioni, L., Volterra, V., Bates, E. (1976). La comunicazione nel primo anno di vita. Torino: Boringheri.
Contributi a volumi
1. Roccaforte, M. Volterra, V. (2016) La lingua dei segni italiana. In: Lubello, S., (a cura di) Manuale di Linguistica italiana, Berlino, De Gruyter editore, pp. 709-728. 
2. Rinaldi, P., Caselli, M. C., Onofrio, D., Volterra, V. (2014). Language Acquisition by Bilingual Deaf Preschoolers: Theoretical, Methodological Issues and Empirical Data. In: M. Marschark, H. Knoors & G. Tang (Eds.), Bilingualism and Bilingual Deaf Education (pp.54-73). Oxford University Press.

3. Fontana S., Volterra V., (2014) “Lingua, cultura e trasmissione: il caso della lingua italiana dei segni LIS” in Dal Manoscritto al Web  Franco Cesati editore pp.769-783.
4. Rinaldi, P., Volterra, V. (2013). Dall’azione al linguaggio: il ruolo del gesto. In S. D’Amico e A. Devescovi (a cura di), Psicologia dello sviluppo del linguaggio e della comunicazione (pp. 61-76). Il Mulino, Bologna.
5. Sparaci, L., Rinaldi, P., Volterra, V. (2012). Profili cognitivi e nuove prospettive sui rapporti con il sistema motorio. In B. Dallapiccola, S. Vicari (a cura di), La sindrome di Williams. Genetica, clinica e riabilitazione (pp. 143-158). Franco Angeli. Milano.

6. Volterra, V., Fontana, S. (2012). Gesti e segni. un'origine comune?.  In  S. Fontana &  E. Mignosi (a cura di),  Segnare, Parlare, Intendersi. Modalità e Forme, (pp 109-132). Milano-Udine: Mimesis. 

7. Volterra, V., (2011). La ricerca sulla lingua dei segni in Italia. In A. Cardinaletti, C. Cecchetto & C. Donati (a cura di) Grammatica, lessico e Dimensioni di variazione nella LIS, (27-44). Milano: Franco Angeli.
8. Stefanini, S., Caselli, M.C., Volterra, V. (2011) Naming with gestures in children with typical development and with Down sindrome. In A.Vilain, J.L. Schwartz, C. Abry, J. Vauclair (eds.). (Advances in Interaction Studies, vol. 1). Publishing, Primate Communication  and Human Language: Vocalisation, gestures, imitation, and deixis in humans and non-humans (155-172). Amsterdam/Philadelphia: John Benjamins.

9. Mottinelli, M, Volterra, V. (2009). Le lingue dei segni nel mondo. Enciclopedia Treccani XXI Secolo, Comunicare e Rappresentare. (pp.361- 372 ). Roma, Istituto della Enciclopedia Italiana.

10. Corazza, S., Volterra, (2008). La Lingua dei Segni Italiana: nessuna, una, centomila. In C. Bagnara, S. Corazza, S. Fontana & A. Zuccalà (a cura di), I Segni parlano. Milano: Franco Angeli.

11. Ardito, B. Caselli, M.C., Vecchietti, A. & Volterra, V. (2008). Deaf and hearing children: Reading together in preschool. In C. Plaza-Pust & E. Morales-Lòpez (Eds.), Sign Bilingualism. Language development, interaction, and maintenance in sign language contact situations (pp.137-164). Amsterdam/Philadelphia: John Benjamins.

12. Volterra, V., Taeschner, T.(2007) The acquisition and development of language by bilingual children. In L. Wei (ed), The bilingual reader (pp. 301-320I. New York: Routledge. Reprinted from the original paper Journal of Child Language (5), pp.311-326. (1978).

13. Fabbretti, D., Volterra, V.& Pontecorvo, C. (2006). Una ricerca sull’italiano scritto da persone sorde adulte. In D. Fabbretti, E. Tomasuolo (a cura di), Scrittura e Sordità (pp. 97-116). Roma: Carocci.

14. Volterra,V., Capirci, O., Bello, A. (2006). Language in Italian children with Williams syndrome. In D. Riva, I. Rapin, G. Zardini (Eds), Language: normal and pathological development (pp. 183-193). Montrouge, France: Editions John Libbey Eurotext

15. Volterra,V., Iverson, I. M., Castrataro, M. (2006). The development of gesture in hearing and deaf children. In B. Shick., M Marschark & P. Spencer (Eds), Advances in the Sign Language Development of Deaf Children (pp.46-70). New York: Oxford University Press.

16. Volterra, V., Caselli, M.C., Capirci, O. Pirchio, S., (2005). Le rôle des gestes dans l'acquisition du langage chez les enfants entendants, les enfants non entendants et les enfants au développement atypique. In C. Transler, J. Leybaert et J.-É.Gombert (sous la direction de), L’acquisition du langage par l’enfant sourd : les signes, l’oral et l’écrit. Marseille: Solal, éditeur.

17. Volterra, V., Caselli, M.C., Capirci,O., Pizzuto, E. (2005). Gesture and the emergence and development of language. In M. Tomasello and D. Slobin, (Eds.), Beyond Nature-Nurture. Essays in Honor of Elizabeth Bates (pp. 3-40). Mahwah, N.J.: Lawrence Erlbaum Associates.

18. Capirci,O., Bello,A., Caselli,M.C., Volterra, V. (2004). Lo sviluppo linguistico: l'adolescenza "ricapitola" l'infanzia ? In A Giannotti e S. Vicari (a cura di) La sindrome di Williams (pp. 152-165). Milano: Franco Angeli.

19. Rinaldi, P., Capirci, O., Spampinato, K., Volterra,V. (2004). Lo sviluppo cognitivo: l'infanzia predice l'adolescenza? In A Giannotti e S. Vicari (a cura di) La sindrome di Williams (pp. 101-113). Milano: Franco Angeli.

20. Volterra, V., Capirci, O., Caselli, M.C., Vicari, S. (2004). Language in preschool Italian children with Williams and Down syndromes. In S. Bartke & J. Siegmueller (Eds.), Williams Syndrome across Languages (pp. 163-185). Amsterdam: John Benjamins Publishing Company.

21. Caselli, M.C., Volterra, V. (2003). Linguaggio e Cognizione: uno studio su bambini sordi di età prescolare. In P. Corsano (a cura di), Processi di Sviluppo nel ciclo di vita. Saggi in onore di Marta Montanini Manfredi (pp.487- 525). Milano: Edizioni Unicopli.

22. Boyes Braem, P., Pizzuto, E., Volterra, V. (2002). The interpretation of Signs By (Hearing and Deaf) Members of Different Cultures. In R. Schulmeister, H. Reinitzer, (Eds.), Progress in Sign Language Research. In Honor of Siegmund Prillwitz (pp. 187-219). Hamburg: Signum-Verlag.

23. Caselli, M.C., Volterra, V. (2002). Gesti, parole e prime combinazioni in bambini con sviluppo tipico e atipico. In S. Vicari, M.C. Caselli, (a cura di), I disturbi dello sviluppo. Neuropsicologia clinica e ipotesi riabilitative (pp.41-57). Bologna: Il Mulino.

24. Capirci, O., Caselli, M.C., Inverson, J.M., Pizzuto, E., Volterra, V. (2002). Gesture and the Nature of Language in infancy: the role of gesture as transitional device enroute to two-word speech. In D. Armstrong, M. Karchmer, J. Van Cleeve (Eds.), The Study of Sign Languages - Essays in Honour of William C. Stokoe (pp. 213-246). Washington, D.C.: Gallaudet University Press.

25. Pizzuto, E., Ardito, B., Caselli, M.C., Volterra, V. (2001). Cognition and language in Italian deaf preschoolers of deaf and hearing families. In M. D. Clark, M. Marshark, M. Karchmer (Eds.), Cognition, Context and Deafness (pp.49-70). Washington, D.C.: Gallaudet University Press.

26. Capirci, O., Volterra, V. (2000). Linguaggio. In L’Universo del corpo. Roma: Istituto dell’Enciclopedia Italiana Treccani, (pp.234-245).

27. Pizzuto E.,VolterraV. (2002). La lingua dei Segni Italiana (LIS). In C. Lavinio e C. Sgroi (Eds.), La Linguistica Italiana alle soglie del 2000 (pp. 559-578). Roma: Bulzoni.

28. Peruzzi, A. M., Rossini, P., Russo, T., Volterra, V. (2000). Segninomi ed identità personale nella LIS. In C. Bagnara, C. Chiappini, M. P. Conte e M. Ott (a cura di), Viaggio nella città invisibile (pp. 488-494) Pisa: Edizioni del Cerro.

29. Pizzuto E., Volterra, V. (2000). Iconicity and transparency in sign languages: a cross-linguistic cross-cultural view. In K. Emmorey, H. Lane (Eds.), The Signs of Language Revisited: An Anthology in Honor of Ursula Bellugi and Edward Klima (pp.261-286), Hillsdale, NJ: Lawrence Erlbaum.

30. Sabbadini, L., Capirci, O., Volterra, V. (1999). Ma se fosse un’ape... vola? Un’esperienza di intervento precoce. In A. Giannotti & S. Vicari (a cura di), La Sindrome di Williams. Aspetti clinici e riabilitativi (pp. 161-179) Milano: Franco Angeli (Nuova edizione con parziali modifiche, 1.a ediz. Franco Angeli, 1994).

31. Caselli, M.C., Volterra, V. (1999). Acquisire il linguaggio: competenze di base e differenze individuali. In C. Pontecorvo (a cura di), Manuale di Psicologia dell’Educazione (pp 91-114). Bologna: Il Mulino.

32. Pizzuto, E., Volterra, V. (1999). Deafness and sign language. In F. Fabbro (Ed.), Developmental Speech and Language Pathologies, Section III, Concise Encyclopedia of Language Pathology (pp.179-185). Pergamon/Elsevier.

33. Capirci, O., Cattani, A., Rossini, P., Volterra, V. (1998). Teaching sign language to hearing children: methodological aspects and cognitive improvement. In A. Weisel (Ed.), Proceedings of the 18th International Congress on Education of the Deaf. Vol. 1 (pp.315-318). Tel-Aviv, Israel, July 16-20 1995.

34. Sabbadini, L., Volterra, V., Capirci, O. (1998). L’intervento precoce nei bambini con sindrome di Williams. In S. Frasson e L. Lena (a cura di), Diagnosi precoce e prevenzione dei disturbi del linguaggio e della comunicazione. Procedure e metodi di trattamento nei disordini della comunicazione (pp. 376-385). Pisa: Edizioni del Cerro.

35. Capirci, O., Montanari, S., Volterra, V. (1998). Gestures, signs, and words in early language development. In J.M. Iverson e S. Goldin-Meadow (a cura di), The nature and functions of gesture in children's communication (pp.45-60). San Francisco: Jossey-Bass Publishers.

36. Peruzzi, A. M., Rossini, P., Russo, T., Volterra, V. (1997). I nomi propri nelle LIS, ovvero i segni nomi. In M. C. Caselli, S. Corazza (a cura di), LIS. Studi, esperienze e ricerche sulla Lingua dei Segni in Italia (pp. 260-265). Pisa: Edizioni del Cerro.

37. Volterra, V. (1997). Introduzione alle ricerche sulla Lingua dei Segni nel Progetto Finalizzato CNR FATMA. In M. C. Caselli, S. Corazza (a cura di), LIS. Studi, esperienze e ricerche sulla Lingua dei Segni in Italia (pp. 15-25). Pisa: Edizioni del Cerro.

38. Volterra, V., Caselli, M.C. (1997). Comunicazione e linguaggio. In Associazione Italiana Persone Down (a cura di), La Persona Down verso il 2000 (pp. 47-57). Roma: Il Pensiero Scientifico.

39. Conte, M.P., Pagliari Rampelli, L., Volterra, V. (1996). Deaf Children and the Construction of Written Texts. In C. Pontecorvo, M. Orsolini, B. Burge, L.B. Resnick (Eds), Children’s Early Text Construction (pp. 303-320). Mahwah, New Jersey: Lawrence Erlbaum.

40. Montanari, S., Volterra, V. (1995). Rischi psicologici nelle famiglie sorde e nei loro bambini: uno studio longitudinale. In M. P. Conte (a cura di), Sordità e Salute Mentale: Atti del Convegno Occhi per Capire (pp. 265-277). Regione Liguria U.S.L. Genovese - Comune di Genova Gruppo S.I.C.E.

41. Volterra, V., Bates, E. (1995). L'acquisizione del linguaggio in condizioni normali e patologiche. In G. Sabbadini (a cura di), Manuale di Neuropsicologia dell'Età Evolutiva (pp. 183-203). Bologna: Zanichelli.

42. Volterra, V., Iverson, J.M. (1995). When do modality factors affect the course of language acquisition? In K. Emmorey, J. Reilly (Eds), Language, Gesture, and Space (pp. 371-390). Hillsdale, NJ: Erlbaum.

43. Volterra, V. (1995). La valutazione della comunicazione e del linguaggio nei primi anni di vita. In S. Frasson e L. Lena (a cura di), Diagnosi Precoce e Prevenzione dei Disturbi del Linguaggio e della Comunicazione (pp.11-34). Pisa: Edizioni del Cerro.

44. Vicari, S. e Volterra, V. (1995). I bambini con sindrome di Williams. In G. Sabbadini (a cura di) Manuale di Neuropsicologia Evolutiva (pp. 538-557), Bologna: Zanichelli.

45. Pizzuto, E., Cameracanna, E., Corazza, S. Volterra, V. (1995). Terms for spatio-temporal relations in Italian Sign language. In R. Simone (Ed.), Iconicity in Language (pp. 237-256). Amsterdam: John Benjamin.

46. Pinna, P., Rampelli, L., Rossini, P., Volterra, V. (1995). Testimonianze scritte e non scritte di un Istituto per i sordi di Roma. In G. Porcari Li Destri e V. Volterra (a cura di), Passato e Presente: uno sguardo sull’educazione dei Sordi in Italia (pp. 105-155). Napoli: Gnocchi Editore.

47. Sabbadini, L., Capirci, O., Volterra, V (1994). Una esperienza di intervento precoce: “Ma se fosse un’ape....... vola?” In A. Giannotti e S. Vicari (a cura di), Il bambino con Sindrome di Williams (pp. 160-177). Roma: Franco Angeli.

48. Pezzini, G., Volterra, V., Ossella, M.T., Sabbadini, L. (1994) Le abilità linguistiche. In A Giannotti e S. Vicari (a cura di), Il bambino con Sindrome di Williams (pp. 95-117). Roma: Franco Angeli.

49. Fabbretti, D., Pizzuto, E., Vicari, S., Volterra, V. (1994). L'acquisizione del linguaggio: caratteristiche della produzione verbale. In A. Contardi e S. Vicari (a cura di), Le persone Down. Aspetti neuropsicologici, educativi e sociali (pp. 49-67), Roma: Franco Angeli.

50. Cameracanna, E., Corazza, S., Pizzuto, E.,Volterra, V. (1994). How visual-spatial metaphors of speech become visible in sign. In I. Ahlgren, B. Bergman, M.Brennan (Eds.), Perspectives on sign language usage - Papers from the Fifth International Symposium on Sign language Research Vol. 2 (pp. 55-68.). Durham: ISLA- The Deaf Research Unit, University of Durham.

51. Pinna, P., Pagliari Rampelli, L., Rossini, P., Volterra, V. (1994). Written and Unwritten History from a Residential School for the Deaf in Rome, Italy. In C. J. Erting, R. Johnson, D. Smith, B. D. Snider (Eds), The Deaf Way. Perspectives from the International Conference on Deaf Culture. Washington D.C.: Gallaudet University Press.
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(con C. Pace), “Il videodisco interattivo: analisi di una sperimentazione”. VII Congresso Nazionale SIPS. Cagliari, 21-23 Settembre 1992.

“Iconicità, Arbitrarietà e Comprensione nella lingua dei segni”. Convegno Internazionale AICA. “Sistemi Comunicativi Naturalie ed Artificiali". Milano, 7-8 Ottobre 1992.

(con I. Iverson, E. Pizzuto), “The Role of Gesture in the Trasmission to the Two -Word Stage”. “The 17th Annual, Boston University Conference on Language Development”. Boston, 23-25 Ottobre 1992.

(con C. Pace, M.C. Caselli), “L’uso di nuove tecnologie e metodologie nell’educazione del bambino sordo”. I° Convegno Nazionale “Oltre l’integrazione. metodologie e tecnologie nell’educazione degli audiolesi”. Bolzano, 30 Ottobre 1992.

(con O. Capirci), “Development of comunication and language in vocal and gestural modalities”. V Congresso della Società Italiana di Neuroscienze. Modena, 1-4 Dicembre 1992.

(con A. Resca), “Le nuove tecnologie nell’educazione del bambino sordo”. “Il bambino e l’handicap”, AIS. Cagliari, 19 Dicembre 1992.

(con I. Iverson, E. Pizzuto) “Word and gesture: Early combination in children acquiring Italian”. 60th Anniversary Meeting of the Society for Research in Child Development. New Orleans, 25-28 Marzo 1993.

(con C. Pace), “Interagire con un multimedia: analisi di una sperimentazione”. Convegno Didamatica ‘93. Genova, 14-16 Aprile 1993.

(con D. Parisi), “Possibilità di comunicazione multimediale per l’apprendimento nei sordi”. “Convegno FATMA, Prevenzione Controllo dei Fattori di Malattia”.CNR. Roma, 18-19 Maggio 1993.

(con C. Butcher, J.M. Iverson, O. Capirci, E. Pizzuto), “The Emergence of Combinations: The Use of Gesture-Speech Mismatch as a Predictor of the Onset of Two-Word Speech”. Simposio “Gesture-Speech Mismatch as a General Index of Transitional Knowledge” della American Psychological Society. Chicago, Giugno 1993

(con A.M. Dall’Oglio, G. Pezzini), “Early cognition and language in children with unilateral brain lesions: variability and individual profiles”. Sixth International Congress for the Study of Child Language. Trieste, 18-24 Luglio 1993

(con D. Fabbretti, E. Pizzuto, S. Vicari), “Language production abilities in children with Down syndrome”. Sixth International Congress for the Study of Child Language. Trieste, 18-24 Luglio 1993.

(con L. Sabbadini, O. Capirci), “Linguistic and cognitive development in Williams syndrome: a case study”. Sixth International Congress for the Study of Child Language. Trieste, 18-24 Luglio 1993.

(con M.C. Caselli), “Ricerche condotte dall’Istituto di Psicologia del C.N.R. sull’educazione dei sordi” Conferenza Nazionale “La famiglia e l’handicap dell’udito esperienze scolastiche ed integrazione sociale”. Roma, 30-31 Ottobre 1993.

“Sperimentare il multimediale”. 3° Convegno Nazionale “Informatica Diattica Disabilità”. Torino, 4-5-6 Novembre 1993.

(con C. Pace, M.C. Caselli), “Come usare le nuove tecnologie con i bambini sordi”. 3° Convegno Nazionale “Informatica Diattica Disabilità”. Torino, 4-5-6 novembre 1993.

(con O. Capirci, M.C. Caselli, E. Pizzuto), “Dalla Comunicazione al linguaggio gesti e parole”. Giornata di Studio su “Comunicazione referenziale”. Università di Bologna, 2 Dicembre 1993.

“L' Educazione dei ragazzi udenti e sordi in ambienti multimediali e di comunicazione”. Convegno nell'ambito del Progetto DELTA "Multimedia and Distance Learning for Science and Technology", Consorzio Nettuno. Roma, CNR, 28-29 Marzo 1994.

“Cognition, perception and language acquisition in normal and abnormal conditions”. Italian, British Workshop on "Consistent Patterns in the development of human behaviour". Edinburgh, Scotland, 10-12 Aprile 1994.

(con J.M. Iverson, O. Capirci., E. Pizzuto). “Gesture-Speech Combinations as Predictive of the Emergence of Two-Word Combinations”. 9th International Conference of Infant Studies (ICIS). Parigi, 2-5 Giugno 1994.

(con O. Capirci, L. Sabbadini, G. Pezzini e T. Ossella), “Language Development in Italian Children with Williams Syndrome” Sixth International Conference of the Williams Syndrome Association, San Diego, CA, 26-28 Luglio 1994.

(con T. Ossella, G. Pezzini, L. Sabbadini). “Lo sviluppo del linguaggio”. Convegno Il bambino con Sindrome di Williams organizzato dall'Ospediale Pediatrico del Bambin Gesu' di Roma, in collaborazione con l'Istituto di Psicologia del CNR. Roma, 26-27 Settembre 1994.

(con L. Sabbadini, O. Capirci). “Una esperienza di intervento precoce: “Ma se fosse un’ape... vola?”. Convegno “Il bambino con Sindrome di Williams” organizzato dall'Ospediale Pediatrico del Bambin Gesu' di Roma, in collaborazione con l'Istituto di Psicologia del CNR. Roma, 26-27 Settembre 1994.

“Comunicare con il linguaggio: si può insegnare?” 2° Convegno Internazionale "Imparare : questo è il problema". Repubblica di San Marino, 14-15 Ottobre 1994.

(con E. Cameracanna), “La ricerca linguistica e l'interpretariato”. Convegno Nazionale "Interprete, una nuova figura professionale". Marcianise, 3-4 Dicembre 1994.

(con S.Vicari), “Language and learning disabilities: the case of Williams Syndrome Children”. Thirteenth European Workshop on Cognitive Neuropsychology: An interdisciplinary approach, Bressanone, 22-27 Gennaio 1995.

(con O. Capirci, M.C. Caselli, S. D'Amico), “Prove di valutazione grammaticale dell'italiano scritto per bambini e ragazzi tra i 7 e 16 anni”. Workshop: Strumenti di valutazione dello sviluppo psicologico nella prima e nalla seconda infanzia. Università di Roma, 31 Marzo 1995.

(con M.C. Caselli), “Aspetti linguistici nella sindrome di Williams”. Giornata di Studio sulla Neuropsicologia ed i Disturbi dell'Apprendimento in Età Evolutiva. Padova, 2 Giugno 1995

“Bilingualism and the assessment of linguistic abilities in two-modalities in deaf and hearing children”. 18th International Congress on Education of the Deaf, Tel-Aviv, Israele, 16-20 Luglio 1995. (Abstract pubblicato, p. 6)

(con O. Capirci, A. Cattani, P. Rossini) “Teaching Sign Language to hearing children: methodological aspects and cognitive improvement. 18th International Congress on Education of the Deaf”, Tel-Aviv, Israele, 16-20 luglio, 1995. (Abstract pubblicato, p. 37)

(con S. Corazza, C. Pace, e B. Pennacchi) “Advanced learning technology for a bilingual education for deaf children”. 18th International Congress on Education of the Deaf, Tel-Aviv, Israele, 16-20 Luglio 1995. (Abstract pubblicato, p. 55)

“La langue des signes et le cerveau”. Journées dans la cadre de la semaine de la culture scientifique et technologique. Istituto Italiano di Cultura, Parigi, 24 Novembre 1995.

(con C. Antenore, E. Longobardi, G. Pezzini, S. Vicari), “Neuropsychological Profile in one twin with Williams Syndrome”. Fourteenth European Workshop on Cognitive Neuropsychology: an interdisciplinar approach. Bressanone, 21-26 Gennaio 1996. (poster)

(con G. Pezzini, S. Vicari, L. Milani, M.T. Ossella, O. Capirci), “Neuropsychological abilities in WS subjects”. The International Neuropsychological Society 24th Annual Meeting. Chicago, Illinois, 14-17 Febbraio 1996.

“Prodotti multimediali tra intrattenimento e ricerca”. "Edimedia" Prima Conferenza Nazionale & Laboratorio Espositivo sull'Editoria Elettronica e Multimediale. Roma, 21-23 Marzo 1996.

(con E. Pizzuto), “La Lingua dei Segni Italiana: lessico e morfologia”. Convegno “Cultura del Gesto e Cultura della Parola: Viaggio antropologico nel mondo dei sordi.” Roma, CATTID, Università di Roma La Sapienza, 15-16 Aprile 1996.

“Bilingual Education in Italy” (invited speaker): International Conference on Bilingual Education of Deaf Children, Moscow 18-21 Aprile 1996.

(con P. Rossini O. Capirci, A Cattani), “Hearing Children learning Italian Sign language as a Second language”. International Conference on Bilingual Education of Deaf Children, Moscow 18- 21 Aprile 1996.

(con S. Vicari, L. Milani, T. Ossella e G. Pezzini), “Specific neuropsychological profiles in mental retardation: the case of Williams syndrome”. 29th Annual Gatlinburg Conference on Research and Theory in Mental Retardation and Developmental Disabilities, Roma, 23-24 Aprile 1996.

(con O. Capirci, S. Montanari), “Italian gestures, signs and words in a hearing child of deaf parents” VII International Congress for the Study of Child Language, Istanbul, Turkey 14-19 Luglio 1996, (Abstract pubblicato pp. 181-182).

“Ricerca e innovazione per la prevenzione dell'handicap: Risultati e indicazioni future”. Convegno annuale sullo stato di avanzamento. In R. Godi e G. Sotis (a cura di) Atti del Convegno annuale sullo stato di avanzamento. Progetto Finalizzato Prevenzione e Controllo dei Fattori Malattia. Roma, CNR, 1996, (Abstract pubblicato pp.153-156).

(con E. Longobardi, G. Pezzini, S. Vicari, C. Antenore), “Williams Syndrome Biology, Medicine and Behavior. Visuospatial and Linguistic Abilities in a Williams Syndrome Boy and his Twin Sister”. Seventh International Professional Conference on Williams Syndrome. Philadelphia, 23-25 Luglio 1996.

(con J. Stiles, L. Sabbadini, O. Capirci), “Williams Syndrome Biology, Medicine and Behavior. Drawing Abilities in Williams Syndrome: A case study”. Seventh International Professional Conference on Williams Syndrome. Philadelphia, 23-25 Luglio 1996.

(con S. Vicari e D. Fabbretti), “Linguistic abilities in children and adolescents with Down's syndrome” XXVI International Congress of Psychology, Montreal, Canada, 16-21 August 1996.

(con L. Sabbadini e O. Capirci), “Evaluation of neuropsychological competences in children with learning disabilities”. Italy - UK Workshop Normal and Abnormal development in Human and Animal behaviour, Istituto Superiore di Sanità, Roma, 13-14 Settembre, 1996.

(con E. Pizzuto, P. Boyes Braem), “Iconic versus arbitrary features in language interpretation: data from the study of Italian Sign Language (LIS)” AMLaP-96 Conference “Architectures and Mechanisms for Language Processing”. Aula Magna dell'Università di Torino, 20-21 Settembre 1996.

(con O. Capirci), “The state of the art in Williams Syndrome neuropsychological research”. Workshop “The Williams Syndrome as a special case of learning disability in children”. Istituto Superiore di Sanità, Roma, 25 Settembre 1996.

(con M.C. Caselli), “Comunicazione e Linguaggio”. Relazione ad invito. Convegno Internazionale “Le persone Down verso il 2000: un nuovo soggetto sociale”. Associazione Italiana persone Down, Roma, 23-25 Ottobre 1996.

(con S. Corazza), “Una Finestra sulla Lingua dei Segni”. Convegno Nazionale sulla Lingua dei Segni Italiana. Comune di Fano, Ente Nazionale Sordomuti, Fano, 30 Novembre 1996.

(con S. Vicari, L. Aloe, O. Capirci), “La sindrome di Williams, aspetti clinici e neuropsicologici”. Workshop studio delle malformazioni congenite nell'ambito del progetto di ricerca "Prevenzione dei fattori di rischio della salute materno infantile”. Istituto Superiore di Sanità, Roma, 19 Dicembre 1996.

“What is or what should be developmental Neuropsychology” Fifteenth European Workshop on Cognitive Neurospychology, Bressanone, 19-24 Gennaio 1997.

(con L. Sabbadini), “Abilità linguistiche e indicazioni riabilitative in bambini con S.W”. Seminario: “La sindrome di Williams. Aspetti Clinici e Riabilitativi.” ASL Frosinone, 21 Febbraio 1997.

(con A. Folchi), “Dall'interprete per sordi all'interpretazione della LIS: prospettive a confronto”. Tradurre il silenzio - segni e voci a confronto. Centro Residenziale Universitario Bertinoro, Forlì, 13 Aprile 1997.

“What is or what should be developmental Neuropsychology” Fifteenth European Workshop on Cognitive Neurospychology, Bressanone, 19-24 Gennaio 1997.

(con L. Sabbadini), “Abilità linguistiche e indicazioni riabilitative in bambini con S.W”. Seminario: La sindrome di Williams. Aspetti Clinici e Riabilitativi. ASL Frosinone, 21 Febbraio 1997.

“L'acquisizione del linguaggio in presenza di deficit sensoriali e cognitivi: una finestra sullo sviluppo normale” Convegno Scientifico AIP - La Psicologia e i suoi vicini: discipline a confronto. Psicologia e Linguistica. Università di Roma La Sapienza, Dipartimento di Psicologia dei Processi di Sviluppo e Socializzazione. Roma, 18 Aprile 1997.

“Acquiring a language without hearing or hearing too much. Insights from the study of deaf and Williams Syndrome population” (invited speaker). 18th Symposium on Research in Child Language Disorders. University of Wisconsin-Madison, 30-31 Maggio 1997.

(con O. Capirci, M.C. Caselli, J. Iverson, E. Pizzuto). “Comunicazione gestuale e vocale nella transizione dagli enunciati di una parola agli enunciati di due o più parole: contenuto e struttura”. Aspetti multimodali dell'interazione comunicativa in co-presenza: Work-in-Progress. Napoli-IUO, 2-3 Giugno 1997.

(con O. Capirci, P. Rossini, A. Cattani). “Hearing Children Learning Italian Sign Language (L.I.S.)” ECDRSL 7th International Deaf Researchers of Sign Language Workshop. Bristol, 13 - 19 Giugno 1997

(con M.C. Caselli), “Analisi su modelli educativi proponibili ad un bambino sordo”. Convegno "Il sordo nella scuola di oggi e di domani". Comitato Lingua dei Segni ENS di Trieste, Scuola Superiore di Lingue Moderne per Interpreti e Traduttori - Università di Trieste. Trieste, 19-20 Settembre 1997.

(con E. Pizzuto, O. Capirci, M.C. Caselli), “Il ruolo della modalità gestuale nella transizione dalle parole singole agli enunciati di più parole”. Associazione Italiana di Psicologia - XI Congresso Nazionale della Sezione di Psicologia dello Sviluppo, Capri, 24-26 Settembre 1997. (Abstract pubblicato pp. 104-105)

La ricerca sulla lingua dei segni e l'educazione bilingue in Italia e nel resto d'Europa. 6° Incontro A.I.R.S. Associazione Italiana per la Ricerca sulla Sordità - 1° meeting di aggiornamento su: Il bambino sordo tra parola, musica e segno. Roma, 11 Dicembre 1997.

Una mappa della ricerca LIS oggi in Italia. Segni e Voci si incontrano. Convegno internazionale sull'interpretazione nelle lingue dei segni. Università degli Studi di Trieste, 12-13 Dicembre 1997.

(con Calamandrei, G., Vicari, S). Aspetti psicobiologici, neurologici e linguistici della sindrome di Williams. Convegno Maternità e Infanzia: dall'inizio della vita, per la qualità della vita. Istituto Superiore di Sanità, 17 Dicembre 1997.

(con L. Sabbadini). Abilità linguistiche e indicazioni riabilitative in bambini con S.W. Aspetti Clinici e Riabilitativi nella Sindrome di Williams. Università Federico II, Napoli, 23 Gennaio 1998.

(con S. Corazza) Imparare la LIS, insegnare la LIS: evoluzione dei corsi LIS in Italia. Convegno L'Interprete LIS: Esperienza di un Corso Professionale, EnAIP, Bologna, 31 Gennaio 1998.

Coordinamento del 6° Simposio "Clinica dei disturbi del linguaggio". Giornate di Studio sulla Psicologia Clinica dello Sviluppo. Padova, 27-28 Febbraio 1998.

Quando il gesto diventa linguaggio, Convegno AIP "Nuove frontiere nello studio dello sviluppo", Università di Roma La Sapienza, Facoltà di Psicologia. Roma, 17-18 Aprile 1998.

Valutazione del linguaggio e dello sviluppo cognitivo. Giornata di Studio sugli aspetti clinici e riabilitativi connessi alla Sindrome di Williams e ai problemi del linguaggio. Associazione Italiana Sindrome di Williams. Cagliari, 12 Giugno 1998.

(con A.M. Peruzzi, P. Rossini, T. Russo) Segni nome e identità culturale nella LIS. II Convegno Nazionale sulla Lingua dei Segni "Viaggio nella città invisibile". Genova, 25-27 Settembre 1998.

(con P. Rossini, J. Reilly, D. Fabbretti) Aspetti non-manuali nelle narrazioni LIS. II Convegno Nazionale sulla Lingua dei Segni "Viaggio nella città invisibile". Genova, 25-27 Settembre 1998.

Lo stato dell'arte nella ricerca e i settori emergenti della psicologia. Tavola Rotonda organizzata dal 1° Congresso Nazionale degli Psicologi, Lecce 1-4 Ottobre 1998.

(con L. Sabbadini, O. Capirci). Valutazione e riabilitazione precoce. Relazione presentata al Convegno Internazionale “Sindrome di Williams”. Sala Giulio Cesare, Campidoglio. Roma, 16-18 Aprile 1999.

(con M. C. Caselli, O. Capirci, F. Tonucci, S. Vicari). Early Linguistic abilities in Italian children with W S. Simposio “Language in individuals with Williams Syndrome”. VIII Congresso Internazionale IASCL “The Study of Child Language”, Donostia-San Sebastian, 12-16 July 1999.

Gesture and the Nature of Language in Infancy (Invited speaker). National Conference “William C. Stokoe and the Study of Signed Languages”, Gallaudet University, Washington, D.C., 15-17 October, 1999.

(con M. C. Caselli, D. Fabbretti, P. Rossini). Cappuccetto Rosso non sente: analisi preliminari di scritture di bambini sordi. Giornata di Studio "Lingua Scritta e Scritture", Università La Sapienza, Facoltà di Psicologia, Aula Magna, Roma, 18 Novembre 1999.

(con E. Pizzuto, M. C. Caselli). In cammino verso il Linguaggio: gesti, segni e parole nella prima infanzia. Convegno Scientifico in onore del Prof. Domenico Parisi, “Bilancio e prospettive degli Studi Cognitivi”. Istituto di Psicologia del CNR. Auditorium del Polo Biologico del CNR, Roma, 17 Dicembre 1999.

Convegno “L’educazione Superiore dei Sordi: Scuola secondaria e Università”. Brescia, 19-20 Febbraio 2000.

Integrazione e riconoscimento del diritto alla diversità per gli alunni portatori di handicap. Convegno “Il Recupero della Consapevolezza di Sé in Relazione agli altri (Nei casi irrisolti di violenza, bullismo, mobbing) nel momento delle scelte finali di passaggio dalla Scuola all’Università e alla vita attiva”, MPI,.Fiuggi Fonte, 28-29 Aprile 2000.

Educazione nel passato. Convegno Nazionale “Esiste il mondo dei Sordi?”. Enna, 17 Giugno 2000.

(con E. Pizzuto, O., Capirci, M.C., Caselli, J.M., Iverson). Children’s transition to two-word speech. Content, Structrure and Functions of Gestural and Vocal Productions. 7th International Pragmatics Conference, Budapest, Ungheria, 9-14 Luglio 2000.

Language development in atypical populations: the role of cognitive and perceptual abilities. European Research Conference “Brain development and Cognition in Human Infants II: Normal amd Abnormal Cortical Functional Specialization”. Agelonde,. La Londe les Maures, Francia, 15- 20 Settembre 2000.

(con S. Vicari, M. C. Caselli). Un protocollo per la diagnosi neuropsicologica di bambini con disturbi dello sviluppo. Congresso Nazionale della Sezione di Psicologia Clinica, AIP. Alghero, 28- 30 Settembre 2000.

Language, Cognition and Deafnees. International Conference on Newbord Hearing Screening Diagnosis and Intervention “NHS 2000”. Milano, 12-14 Ottobre 2000.

(con M. Montanini Manfredi). Cognizione Linguaggio e sordità. IX Congresso Nazionale AIRIPA- ONLUS “I disturbi di apprendimento”. Parma, 27-28 Ottobre 2000.

Caratteristiche linguistiche e psicolinguistica della Lingua dei Segni. Convegno “Sordità e Bilinguismo: Aspetti riabilitativi”. IRCCS “la Nostra Famiglia, Udine”, 2 Dicembre 2000.

(con O. Capirci, S. Pirchio) La sindrome di Williams: profili neuropsicologici. 18° Congresso Nazionale, Società Italiana di Neuropsichiatria dell’Infanzia e della Adolescenza (SINPI). Villa Simius, 6-10 Giugno 2001. (Abstract pubblicato nel Giornale di Neuropsichiatria dell’Età Evolutiva, vol 21, suppl. 1, pag. 47).

(con I. Collu). Le attività dell’Unità Operativa A.St.eR.Li.C.S. Giornata di diffusione della Lingua dei Segni Italiana (LIS) a livello nazionale sul tema: La Cultura e la Lingua visiva dei sordi: la poesia in lingua dei segni. Roma, Aula Marconi CNR, 19 Giugno 2001.

Gesture and language: Three lessons from three populations (Keynote speaker). VIIth European Congress of Psychology, The Barbican Center, London, 1-6 Luglio, 2001. (Abstract pubblicato nel Book of abstracs p.11)

(con O. Capirci, J. Iverson, S. Pirchio). Speech and gesture in discourse produced by children with Williams syndrome and with Down syndrome. Xth European Conference on Developmental Psychology, Uppsala University, Sweden, 22-26 Agosto, 2001.

(con O. Capirci, M.C., Caselli, F. Tonucci, S. Vicari). Lexical development and lexical retrieval in children with Williams syndrome. Xth European Conference on Developmental Psychology, Uppsala University, Sweden, 22-26 Agosto, 2001.

( con M. C. Caselli ). Dalla modalità uditiva alla modalità visiva: sviluppi della ricerca. Seminario di studio sui programmi televisivi sottotitolati, Scripta Volant - la Rai per i Sordi , Rai, Roma, 25-26 Ottobre, 2001.

(con D. Fabbretti). Il linguaggio dei sottotitoli e gli spettatori sordi. Seminario di studio sui programmi televisivi sottotitolati, Scripta Volant - la Rai per i Sordi, Rai, Roma, 25-26 Ottobre, 2001.

(con M. C. Caselli , B. Pennacchi, A. Tosi ). Strumenti multimediali per conoscere e diffondere la cultura dei sordi, 7° Convegno Nazionale Informatica, Didattica, Disabilità, Univ. La Sapienza, Roma 8-10 novembre 2001.

(con M. C. Caselli, S. Pirchio). Conversare giocando: uno studio sulle abilità pragmatiche dei bambini tra 2 e 6 anni. Convegno sulla sindrome di Williams - 2001, Torino, Lingotto, 16-17 Novembre 2001.

(con A. Bello, O. Capirci). Se le parole non vengono che ruolo hanno i gesti?. Convegno sulla sindrome di Williams - 2001, Torino, Lingotto, 16-17 Novembre 2001.

Aspetti linguistici e psicolinguistici della ricerca sulla LIS. Convegno Regionale “La Lis, una lingua per tutti sogno o realtà ?”, Ens Venezia, Mogliano Veneto (TV), 24-25 Novembre, 2001.

Educazione bilingue nei bambini sordi: italiano e lingua dei segni. Convegno “TV e Scuola insieme per l’insegnamento della lingua straniera ai bambini”, UE e Universita degli Studi “La Sapienza”, Jolly Hotel, Roma, 6 Dicembre 2001.

Nuove prospettive di Ricerca, Giornata di studio con i Direttori generali regionali del M.I.U.R., Sede Centrale dell’ENS, Roma 24 gennaio 2002.

(con A. Bello, O. Capirci), Produzione lessicale in bambini con sindrome di Williams: l'uso spontaneo dei gesti in un compito di denominazione visiva. XVI Congresso Nazionale Sez. Psicologia dello Sviluppo AIP, Rimini-Bellaria, 15-17 settembre 2002.

(con O. Capirci, A. Contaldo), Il legame gesto-parola nelle prime fasi di sviluppo linguistico: una prospettiva longitudinale. 17° Convegno Nazionale AIP – Sezione di Psicologia dello Sviluppo, Bari, 22-25 settembre 2003 (Abstract pp. 95-97)

(con P.Rinaldi, A. Bello), Il profilo cognitivo dei ragazzi con sindrome di Williams: atipica di sviluppo o ritardo? XII Congresso Nazionale AIRIPA “I disturbi dell’apprendimento”. Novara, 17-18 ottobre 2003.

(con S. Stefanini, A. Bello, M. Carlier), Preferenza manuale in bambini con sindrome di Williams: un’analisi qualitativa. XII Congresso Nazionale AIRIPA “I disturbi dell’apprendimento” Novara, 17-18 ottobre 2003.

(Con A. Bello, P. Pettenati, S. Stefanini, P. Bernardis, M. Gentilucci), Effetti delle Azioni Manuali sulle Vocalizzazioni in bambini di 12 mesi di età. XVI Congresso Nazionale Associazioni Italiana per la Ricerca e l’Intervento nella Psicopatologia dell’Apprendimento. Belluno, 19-20 ottobre 2007.

Dal gesto al Linguaggio nel bambino e nell’adulto, Darwin Day, Comune di Parma, 25-26 febbraio 2010.

The shared roots of gestures and signs . Evidence from children co- speech gestures. “Parisian Workshop on Gesture, Sign and Language Acquisition” , Institut du Monde Anglophone, Université Paris 3 April 15 2010.

(con E. Congestrì), Temporal and semantic relationship between gestures and speech “Parisian Workshop on Gesture, Sign and Language Acquisition” , Institut du Monde Anglophone, Université Paris 3 April 15 2010.

Comunicare attraverso la vista: la lingua dei segni, Lyons, Bari, Sheraton Hotel, 28 aprile 2010.
Continuità tra azioni, gesti, segni e parole, lezione magistrale al Convegno Annuale della Sezione di pasicologia Sperimentale, AIP, Università di Bologna, 2-4 settembre 2010.

Dall’azione al linguaggio, Giornata di Studio per la presentazione del manuale “Neuropsicologia dello Sviluppo” a cura di S. Vicari e M.C. Caselli, Aula Marconi, CNR, Roma, 29 novembre 2010.

Schemi di azione-gesto-segno-parola, Seminario presso il Reparto di Neuroscienze comportamentali, Istituto Superiore di Sanità, Roma 20 Settembre 2010.
(con P. Pettenati, E. Congestrì, K.Sekine K.) Uno studio comparativo sui gesti rappresentativi co-verbali in bambini Italiani e Giapponesi. Aip, Genova, Ottobre 2011
(con M.C.Caselli, P. Rinaldi, A. Di Renzo, T. Gulli, ). Acquisizione della LIS in bambini sordi segnanti nativi. Seminario organizzato dall’ISSR, dal Gruppo S.I.L.I.S. e dall’ISTC-CNR presso il salone dei seminari dell’Istituto Statale dei Sordi di Roma. Roma, 16 febbraio, 2012
(con Di Renzo, A., Gulli, T., Rinaldi, P., Rossini, P., Caselli, M. C.) Parole in Gioco (PinG) per studiare il vocabolario di bambini sordid che acquisiscono la Lingua dei Segni Italiana (LIS). 3a Giornata CLASTA – Communication & Language Acquisition in Typical and Atypical (populations). Facoltà di Scienze della Formazione, Università Toma Tre, Aula Volpi, Roma, 25 Maggio, 2012
Coordinamento Tavola Rotonda su Chi ha paura della lingua dei segni ? Congresso Nazionale Airipa, XXIV Congresso AIRIPA, Pesaro 9 - 10 Ottobre 2015.

Chi ha paura della lingua dei segni Italiana ? Conversazioni con … Virginia Volterra, Università Ca’ Foscari, 29 ottobre 2015.

Convegni internazionali
Early linguistic abilities in Italian children with WS (Invited speaker). International Workshop on Williams Syndrome and the Issue of Neurogenetic Developmental Disorders (Invited speaker), Collegium Budapest and Center for Cognitive Science, Budapest, Hungary, May 1-5, 2002.

Communicative and Linguistic Abilities in children with Williams ans Down Syndrome, Fourth European Conference, Psychological Theory and research on Mental Retardation and Cognitive developmental Disabilities (MRCD), Università di Catania, maggio, 23-25. 2002.

(con A. Bello, O. Capirci). Lexical production and role of gesture in children with Williams syndrome. Poster presentato al 23rd Annual Symposium on Research in child Language Disorders, 9th Congress International Association for the study of Child Language, University of Wisconsin, Madison, July 16-21, 2002.

Sign languages: the interpretation of signs by hearing and deaf members of different European cultures (invited speaker). Conference on “The Art of Reading : Texts, Pictures, Cultures”, Rodin remediation Academy, Munich University, September 12-15, 2002.

(con P. Rinaldi, A. Bello), Cognitive-linguistic profiles and individual differences in children with Williams syndrome. XI European Conference on Developmental Psychology. Milan, Italy, 27-31 agosto 2003.

Il ruolo del gesto nell'acquisizione del linguaggio e la ricerca sulle lingue dei segni. Convegno "Segni-parole: percorsi di bilinguismo". Biella, 28-30 novembre 2003

Linguaggio e Sordità: il video libro. Convegno "Sordità, tecnologie e lingua dei segni. Nuovi prodotti multimediali per bambini e adulti sordi" Istituto Statale Sordomuti, Roma 11 dicembre 2003.

Le competenze comunicative del bambino e il ruolo dell'adulto. Convegno nazionale per la presentazione della Carta nazionale del Nido Montessori. Roma, Montecitorio, centro Congressi 12 dicembre 2003.

Il ruolo del gesto nell'acquisizione del linguaggio e la ricerca sulle lingue dei segni. Convegno "Il bilinguismo nell'educazione dei sordi", Ens Sezione di Ragusa, 13 dicembre 2003

(con O. Capirci, A. Contaldo, M.C. Caselli). From Actions to Language through gestures: a longitudinal perspective, at the Gestural communication in nonhuman and human primates workshop. Max Planck Institute for Evolutionary Anthropology, Leipzig, Germany, March 28-30, 2004.

(con Eva Berglund) Gestures and words in early language development: cultural and linguistic variations. First OMLL Conference, Max Planck Institute for Evolutionary Antropology, Leipzig, April 3-6, 2004

(con E. Pizzuto, O. Capirci, M.C. Caselli.) The nature of gesture in relation to language: the emergence and development of the gesture-speech integrated system, at the “Evolving communication: from action to language An 'implicit vs. explicit' cognitive and pragmatic perspective” International workshop – PhD Programme in Cognitive Science, Siena / ISTC-CNR, Roma. Siena (Italy), May 13-14, 2004.

(con A. Bello e O. Capirci) Gesto e Linguaggio nella sindrome di Williams. Convegno Europeo “Sindrome di Williams” 2004, Roma 19-20 novembre 2004.

Valore della LIS . Convegno su “L’integrazione tra sordi e udenti attraverso la Lingua dei Segni Italiana”, Teatro “A. Salieri”29 Gennaio, 2005 Legnago (Verona)

(con Carlier M., Deruelle C., Stefanini S., Lamard Ch., Doyen A.-L., de Portzamparc V., Fisch G., Vicari S.) Laterality in children with intellectual disability. Do children with different genetic disorders differ in the developmentl of laterality (a study with children with Williams Beuren and Down syndromes?) Poster presented at the “Williams Syndrome” European Conference, November 19-20, 2004, Rome, Italy.

(con O. Capirci, M.C. Caselli,) gesti e parole: sviluppo tipico, atipico e indici di rischio. Update on Specific Language Impairment- Urbino, April 4-6, 2005.

(con M. Carlier, C. Deruelle, S. Stefanini, C. Lamard, A. L. Doyen, V. de Portzamparc, G. Fisch, S. Vicari) Difference and degree of hand preference: Do children with genetic diseases (Williams Beuren and Down syndromes) differ from typically developing children? Poster presented at the “Trends in Neuronal Networks at the dawn of the 21st century”. Marseille, April 29-30, 2005.
Actions, gestures and words in infancy: old and new evidence. Workshop “Phylogeny and Ontogeny of Human Communication” Ferrara , June 2-4, 2005.

Gesture and the acquisition of language in typical and atypical development (Invited Keynote Lecture) 2nd International Society for Gesture Studies. Conference “Interacting Bodies” Lyon, June 15-18 2005

(con A. Bello, O. Capirci.) The role of gesture in lexical and narrative abilities of children with Williams syndrome. X International Congress For the Study of Child Language, Berlin, Germany, July 25-29, 2005 (abstract, p.88)

(con P. Pettenati, S. Stefanini, T. Russo) Searching for the roots of signs in children’s early gestures. Nascent Languages Conference, Rockfeller Foundation, Bellagio, Italy October 4-8, 2006.

(con S. Stefanini and M.C. Caselli) Action, gesture and word: a developmental perspective. Convegno Internazionale “ European Meeting Developmental Neuropsychology” Bressanone, 18- 21 gennaio 2007.

(con P. Pettenati, S. Stefanini.) Gestural naming: depictive gestures produced by young preschool children labelling pictures. Congresso Internazionale “Vocalisation, Communication and Deixis” Grenoble, 14-16 maggio 2007.

(con P. Pettenati, S. Stefanini, A. Bello) Motoric characteristics of representational gestures produced by young children. Third International Conference "Integrating Gestures" International Society for Gestures Studies Evanston, Illinois USA, June 18-21, 2007.

(con MC. Caselli, P. Rinaldi, S. Stefanini) Types and frequency of actions and gestures in children from 8-18 months. Third International Conference "Integrating Gestures" International Society for Gestures Studies Evanston, Illinois USA, June 18-21, 2007.

(con E. Congestrì, P. Pettenati, P. Rinaldi, S. Stefanini) Co-speech gestures in a naming task by Italian children : Form and function 4th Conference of the International Society for Gesture Studies (ISGS). European University Viadrina Frankfurt/Oder, July 25 - 30, 2010.
(con A.Di Renzo, T.Gulli, P., Rinaldi, M. C., Caselli,., P.,Rossini, Early vocabulary in Italian deaf signing toddlers. 34. Jahrestagung der Deutschen Gesellschaft für Sprachwissenschaft. “Sprache als komplexes System”. Goethe-Universität Frankfurt am Main 6. – 9. März. 2012
Azione, gesto e Linguaggio in bambini con sviluppo tipico e atipico. Convegno “Il cervello che comunica: prospettive neuropsicologiche e cliniche in età evolutiva. ASL e Università degli Studi di Parma, 24 settembre 2013

(con P.Marentette, A. Bello, P.  Pettenati) Differences in frequency and similarities in form between English and Italian-speaking children’s representational gesture. Fifth Conference of the International Society for Gesture Studies: The communicative body in development, 24-27 Luglio 2012, Lund University (Svezia)

(con O. Capirci, A.Di Renzo, T. Gulli,P. Pettenati,  Gesture and Sign in young deaf and hearing children labeling pictures. Fifth Conference of the International Society for Gesture Studies: The communicative body in development. 24-27 Luglio 2012, Lund University (Svezia)
(con G. Gianfreda A. Zuczkowski) Expression of uncertainty in Italian Sign Language (LIS), International Conference 'The communication of Certainty and Uncertainty: Linguistic, Psychological, Philosophical Aspects', University of Macerata, Italy, 3rd-5th October 2012.
(con D. Brentari, J. Keane , A. Di Renzo) Handshape (HS) as an Expression of Agency across Languages and Cultures. Theoretical Issues in Sign language Research Conference (TISLR 11),  University College London, 10-13 July 2013

From action to language: Recent theoretical perspectives and empirical evidence (invited speaker)

European CPOLOL Congress, Florence, Italy, May8-9, 2015

The ongoing route of the Italian signing community toward increasing metalinguistic awareness, MATEL, University of Rome Sapienza,  November 30, 2015.
(con Caselli, Lamano, Lucioli e Rinaldi) Sentence Repetition Task, SignMet Meeting, Zürich, 11-12 June, 2015. 
(con Caselli, Lamano, Lucioli e Rinaldi)  Spatial Agreement in Italian Sign Language , VI International Conference on Spatial Cognition, University of Rome Sapienza,  September 7-11, 2015. 

Docenza in corsi di formazione e aggiornamento

Seminario su "Acquisizione del linguaggio" nell'ambito del Corso di aggiornamento per logopediste organizzato dall'Amm.ne Prov.le di Pavia, Settembre 1979.

Seminari (cinque) su "Sviluppo comunicativo e linguaggio" presso la Clinica di Neuropsichiatria Infantile dell'Università di Roma, Novembre-Dicembre 1979.

Seminario su "L'acquisizione del linguaggio nei bambini sordi" nell'ambito del Corso di qualificazione del Comune di Torino per logopediste e insegnanti comunali addetti all'integrazione dei bambini audiolesi, Aprile 1980.

Corso di aggiornamento per logopediste del Comune di Bologna, Maggio 1980.

Seminario su "Lo sviluppo comunicativo nei primi anni di vita" nell"ambito del Corso di aggiornamento per il personale del Comune di San Giovanni Valdarno, asili-nido, Settembre 1980.

Seminario di aggiornamento su "Lo sviluppo della comunicazione da 0 a 11 anni", Scuola specializzata per otologopatici "Giulio Tarra", Milano, Ottobre 1981.

Stage di studio su "Lo sviluppo del linguaggio per gli operatori della riabilitazione”, U.S.L., Comune di Modena, Novembre 1981.

Relazione su "Aspetti linguistici nella multimodalità dell'educazione dei sordi" nell"ambito dello Stage di aggiornamento per logopedisti, Torino, Aprile 1982.

Aggiornamento su la "Rieducazione al linguaggio" organizzato dalla Scuola per Tecnici della Riabilitazione presso la Clinica Neurologica dell'Università di Parma. Parma, Maggio 1982.

Il gesto nello sviluppo comunicativo e linguistico del bambino sordo. Convegno di aggiornamento sugli aspetti fonetici, neuroevolutivi e psicologici della comunicazione, U.L.I. Roma, Ottobre 1983.

La sordità; esperienze di diagnosi, protesizzazione e rieducazione precoce. Seminari di studio, U.L.S.S., Alto Chiascio, Gubbio, Novembre-Dicembre 1983.

Aggiornamento su "L'acquisizione del linguaggio nei primi anni di vita". U.S.L. RM 35, Anzio Nettuno, Ottobre-Dicembre 1984.

Analisi linguistica LIS. Corso per tecnici LIS - IRFOP. Trieste, Febbrario 1986.

Il linguaggio dei segni nei sordi. Corso di aggiornamento su Comunicazione e apprendimento del bambino sordo nel processo di integrazione. IRRSAE-Lombardia, Milano, Giugno 1986.

L'evoluzione della comunicazione linguistica. Seminari pr gli Operatori dei servizi di N.P.I. dell'U.S.L. 1/23 .Torino, Ottobre 1986.

La lingua dei segni italiana. Corso di aggiornamento su approcci attuali alla rieducazione del sordo. Unione Logopedisti Italiani. Padova, Novembre 1986.

La lingua italiana dei segni. Seminario presso il Centro Icare, Firenze, Novembre 1987.

L'acquisizione del linguaggio. Corso di Dottorato di Ricerca in Fisiopatologia della Comunicazione Audio Verbale. Dipartimento di Scienze Relazionali e della Comunicazione, Facoltà di Medicina, Università di Napoli. Napoli, Dicembre 1987.

Comunicazione e linguaggio nel bambino sordo. Seminario di aggiornamento presso l'Associazione Italiana di Psicopedagogia. Roma, Marzo 1989.

Lezione di Perfezionamento in Psicopatologia dell'Apprendimento. Dipartimento di Psicologia Generale, Università di Padova. Padova, Gennaio 1991.

(con S. Corazza) Aspectos morfosintàcticos del Lenguaje de Signos. Metodologia y técnica de la ensenanza de Lenguaje de Signos. I Seminario de professores de Lenguaje de Signos, Madrid, 25 Aprile 1991.

Sviluppo delle competenze comunicative simboliche e sviluppo cognitivo. Corso triennale di formazione e aggiornamento per il personale addetto alla riabilitazione "Il bambino con ritardo mentale", Ospedale Bambino Gesù, Roma, 21-22 Maggio 1991.

Aggiornamento sul tema "Sviluppo cognitivo e linguistico del bambino in età prescolare" per Operatori Scuole Comunali dell'Infanzia del Comune di Parma. Parma, Maggio 1991.

Acquisizione e Linguaggio e competenza linguistica nei bambini udenti e sordi. Scuola per Tecnici di Logopedia. Padova, Gennaio 1992.

La lingua dei segni e l’educazione dei sordi. Seminario di formazione e aggiornamento presso l’Istituto Tecnico Commerciale per Geometri A. Magarotto. Padova, Febbraio 1992

Prove di valutazione della competenza linguistica. Corso di aggiornamento per le insegnanti della scuola di Via Nomentana. Roma, Marzo 1992.

La lengua de signos: Educacion e investigacion. Jornadas de acercamiento e la comunidad sorda. Oviedo, Giugno 1992.

Sviluppo del linguaggio in condizioni normali e patologico. I° Convegno Aggiornamento ULI. Diagnosi precoce e prevenzione dei disturbi del linguaggio e della comunicazione. Conegliano Veneto, Novembre 1992.

La modalità gestuale e il suo rapporto con il linguaggio. Corso di perfezionamento SAIP La diagnosi riabilitativa neuropsicologica nell’adulto e nel bambino. Roma, 16 Gennaio 1993.

(con G. Porcari) La ricerca LIS in Italia: ieri, oggi, domani. 3° Seminario di formazione LIS. CNR Roma, 12-14 Febbraio 1993.

L’acqusizione del linguaggio in condizioni normali e patologiche. Corso di aggiornamento: I disturbi dell’apprendimento in età evolutiva. USSL 75/IV. Comune di Milano, 2 Aprile 1993.

Per una prima osservazione e valutazione della comunicazione e del linguaggio. II Corso di aggiornamento ULI: Diagnosi precoce e prevenzione dei disturbi del linguaggio e della comunicazione. Conegliano Veneto, 8-9-10 Novembre 1993.

L’acquisizione del linguaggio in condizioni normali. Corso di perfezionamento SAIP La diagnosi riabilitativa neuropsicologica nell’adulto e nel bambino. Roma, 13 Novembre 1993.

(con M.C. Caselli) Sviluppo normale e patologico del linguaggio. Giornata di studio I disturbi del linguaggio in età evolutiva. Milano, 25 Marzo 1995.

(con B. Ardito) L'Educazione al Linguaggio nel bambino sordo. Argomenti di Neuropsicologia in Età Evolutiva. Teoria, Clinica ed Ipotesi Riabilitative. Ospedale Pediatrico Bambino Gesù, Istituto di Psicologia del CNR e Università degli Studi di Roma. Aula Convegni Ospedale Pediatrico Bambino Gesù, Roma, 1996.

L'educazione del bambino sordo in una prospettiva bilingue. Giornata di studio L'educazione del bambino sordo: intervento multidisciplinare sulla comunicazione organizzata dalla Regione Lombardia Azienda U.S.S.L. N. 37 in collaborazione con l'Associazione Orgoglio Sordo - Milano. Milano, 29 Novembre 1997.

(con L. Sabbadini) Linguaggio, apprendimento e aspetti riabilitativi. 1a Giornata per le famiglie organizzata dall'Associazione Italiana Sindrome di Williams. Roma, 6 Dicembre 1997.

(con M.C. Caselli) Crescere sordo in un mondo di udenti. Corso biennale di specializzazione per insegnanti di sostegno. AS.SO.RI. Foggia, 16 Gennaio 1998.

L'acquisizione del linguaggio in rapporto alle competenze percettive e cognitive. Corso di perfezionamento in Neuropsicologia dello Sviluppo, Università La Sapienza, Facoltà di Medicina e Chirurgia. Roma, 21 Aprile 1998.

Il linguaggio in un'altra modalità: la Lingua dei Segni Italiana. Corso di orientamento universitario Linguaggi, espressione, comunicazione. Scuola Normale Superiore di Pisa, Comune di Colle Val D'Elsa, 23-28 Agosto 1998.

Neuropsicologia e Sviluppo. Lezione di Apertura del Corso di perfezionamento in Disabilità dell’Apprendimento in Età Evolutiva, Roma LLUMSA, 2 Febbraio 2001

Valutazione dei bambini sordi e Indicazioni di intervento Seminari di Neuropsicologia dello Sviluppo e Psicopatologia dell’Aprendimento, Azienda USL Città di Bologna, 7 Settembre 2001

I sordi e la LIS: Storia di una ricerca, Ciclo di seminari organizzati dall'Ente nazionale Sordomuti - Sezione provinciale di Siracusa, 25 maggio 2002

Linguaggio e Sordità, Corso per Dirigenti ENS, Norma (LT), 20-22 Novembre

(con P. Rinaldi ) Profili cognitivi e linguistici nella sindrome di Williams. Programma quinquennale (2003-2007) di formazione e aggiornamento sui problemi della riabilitazione nelle disabilità dello sviluppo. IV sessione, Il bambino con syndrome di Williams. Dipartimento Pediatrico di Medicina Riabilitativa e Preventiva delle Disabilità dello Sviluppo. Centro Congressi San Raffaele Pisana, Roma. 12-13 dicembre 2003.

(con M.C. Caselli) Dal gesto al Linguaggio in bambini udenti e sordi: modalità comunicativa, equipotenzialità e bilinguismo. Workshop di Aggiornamento "Plasticità cerebrale e acquisizione del linguaggio in circostanze atipiche”. Tirrenia, 24-25 settembre 2004

Il linguaggio nei bambini con sindrome di Williams. II° Corso di Formazione permanente, Neuroscienze cognitive dello sviluppo. Linguaggio normale e patologico. Fondazione Pierfranco e Luisa Mariani, Palazzo dei Congressi, Salsomaggiore Terme, 24-26 novembre 2004.

(con P. Rossini) La LIS tra ricerca, insegnamento ed educazione, Rende (CS) relativo al progetto regionale “Interventi integrati per la comunicazione e la didattica con gli alunni con minorazione uditiva”, realizzato dall'ENS di Calabria e dal CTSH di Cosenza. 18 ottobre 2010.
(con P. Rinaldi) La valutazione delle competenze in lingua dei segni, Giornate di Aggiornamento sull’uso di strumenti, XII edizione , psicologia Clinica dello Sviluppo, Centro San Domenico , Bologna, 6-7 marzo 2015
(con M. Mottinelli) Workshop LIS : Cultura sorda e bilinguismo. San Marino, 7 marzo 2015
LIS, Storia di un nome e situazione attuale, Seminario Il Teatro Sordo in Italia. Teoria, Cultura, Storia, Comunità , “Il Teatro sordo in Italia. Teoria, Cultura, Storia, Comunità. Nascita ed evoluzione del teatro sordo in Italia: tecniche e strumenti comunicativi”. Arte e Mani, Teatro Le Maschere, Roma ,17 ottobre 2015.
