Curriculum dell'attività scientifica e didattica

(Prof. Pierluigi Zoccolotti)


Nome: Zoccolotti Pierluigi


Indirizzo: Via Appia Vecchia 121, 00045, Genzano di Roma


Luogo e data di nascita: Roma, 13.5.1952


Nazionalità: italiana


Stato civile: coniugato, con due figli

Studi
- Università degli studi di Roma "La Sapienza": 1975, Laurea in Psicologia ad indirizzo sperimentale, con lode.

Posizioni universitarie

- Novembre 1994-al presente: professore straordinario (ordinario dal novembre 1997) di Psicologia generale presso la “Sapienza Università di Roma”;

- Ottobre 2013-al presente: Direttore del master di secondo livello in “Disturbi dell’apprendimento e dello sviluppo cognitivo”, presso la Sapienza Università di Roma”;

- Novembre 2002-ottobre 2005 e novembre 2008-novembre 2011: Direttore della Scuola di specializzazione in “Neuropsicologia”, presso la “Sapienza Università di Roma”;

- Gennaio 2006-ottobre 2009: Membro della Giunta Tecnico-Amministrativa dell’AST (Ateneo della Scienza e della Tecnologia).

- Novembre 2003-ottobre 2009: direttore del Dipartimento di Psicologia, Università degli studi di Roma "La Sapienza".

- Novembre 1999-ottobre 2007: membro del Comitato tecnico istitutore (dal novembre 2001 membro del Consiglio d’amministrazione) del nuovo Istituto Universitario di Scienze Motorie, “IUSM”, Roma;

- 1979/80-novembre 1994: professore incaricato (associato dal maggio 1986) di Psicologia della percezione presso l’Università degli studi di Roma "La Sapienza";

- da a.a. 1975/76 all’a.a. 1977/78: esercitatore presso l’Università degli studi di Roma La Sapienza (prima in Psicologia dell'età evolutiva e successivamente in Psicolinguistica).

Soggiorni di ricerca all'estero
- Maggio-giugno 2008: Visiting presso il Dipartimento di Psicologia, Università di York, York, U.K. (come parte del Marie Curie Research and Training Network: Language and Brain (RTNLAB), finanziato dalla Commissione europea (MRTN-CT-2004-512141) come parte del “Sixth Framework Program”. 

- Settembre 1987-febbraio 1988: Visiting Professor, con una borsa NATO, presso il Department of Psychology del Dartmouth College, Hanover, N.H., USA. 

- Agosto-novembre 1981: Visiting Professor presso la University of Pittsburgh, School of Medicine con un grant Fulbright della Commissione per gli Scambi Culturali Italia-USA.

- Dicembre 1975-agosto 1977: presso la Research Division dell'Educational Testing Service, Princeton, NJ, USA (prima, come ricercatore nell'ambito del progetto di collaborazione bilaterale Italia-USA C.N.R. n. 7400634, e, successivamente, come postdoctoral fellow dell'Educational Testing Service).

Attività didattica universitaria
Corsi insegnati presso l’Università degli studi di Roma "La Sapienza":

- Psicologia della percezione e dell’attenzione, Psicologia della percezione; Psicologia dei disturbi dell’apprendimento*; Valutazione dei disturbi cognitivi; Psicologia dell’handicap e dei disturbi dell’apprendimento; Psicologia; Psicologia generale.
Altri corsi:

- Issues in Human Neuropsychology, presso il Dartmouth College, N.H., USA.

* attualmente attivi.

Attività didattica post-universitaria 

- docente all’Università degli studi di Roma "La Sapienza" nei dottorati di ricerca in Neuroscienze del comportamento (percorso Neuropsicologia e neuroscienze cognitive)*, Neuroscienze cognitive, Neuropsicologia, Psicologia e psicofisiologia della percezione, Psicologia (indirizzo cognitivo);


- docente presso la Scuola di Specializzazione in Neuropsicologia, Università degli studi di Roma "La Sapienza";*

- docente presso il master di secondo livello in “Disturbi dell’apprendimento e dello sviluppo cognitivo”, presso la Sapienza Università di Roma”.*

* attualmente attivi.

Altri incarichi universitari

· Presidente della Commissione etica del Dipartimento di Psicologia;

· Presidente Commissione per i tirocini professionalizzanti.

Attività professionale

- Novembre 1990 – presente: iscritto all’Albo degli Psicologi (N. 2814).

Società scientifiche

- Associazione Italiana di Psicologia (membro del consiglio direttivo 2011-2017);

- International Neuropsychological Symposium;

- Società Italiana di Neuropsicologia;

- GIRN, gruppo inter-professionale di riabilitazione neurologica.

Attività editoriale
- membro dell’Editorial board di Annals of Dyslexia;
- curatore di numeri monografici, Special Issues o Research Topics per: Ricerche di Psicologia, Dislessia, Cortex, Experimental Brain Research e Frontiers in Human Neuroscience.
Altri incarichi

- membro del comitato scientifico della Fondazione Italiana Dislessia
Aree di ricerca

Psicologia cognitiva, neuropsicologia clinica e sperimentale, disturbi evolutivi di lettura e scrittura, riabilitazione neuropsicologica.

Collaborazioni di ricerca
· Consulente presso l’IRCCS Fondazione Santa Lucia, Roma: collaborazione di ricerca con la dott.ssa Maria De Luca;

· Associato presso l’Istituto di Scienze e Tecnologie della Cognizione, CNR, Roma: collaborazione di ricerca con la dott.ssa Cristina Burani;

· Collaborazioni di ricerca con la prof.ssa Paola Angelelli (Università di Lecce), il prof. Andrew Ellis (University of York), la prof.ssa Donatella Spinelli (Università Foro Italico, Roma), la dott.ssa Daniela Traficante (Università Cattolica di Milano).
Riviste internazionali oggetto di pubblicazione

Acta Psychologica, Applied Pyscholinguistics, Behavioral Neurology, Behavioral and Brain Sciences, Behaviour Genetics, Behavioural Brain Research, Biological Psychology, Brain and Cognition, Brain and Language, Brain Injury, Brain Research Bulletin, Child Neuropsychology, Cognition, Cognition and Emotion, Cognitive and Behavioral Neurology, Cognitive Neuropsychology, Cortex, Developmental Neuropsychology, Developmental Science, Emotion, Evaluacion Psicologica/Psychological Assessment, European Journal of Cognitive Psychology, European Journal of Physical and Rehabilitation Medicine, Experimental Brain Research, Frontiers in Human Neuroscience, Frontiers in Psychology (section: Language Sciences), Functional Neurology, International Journal of Neuroscience, Journal of Behavioral Optometry, Journal of Biomedical Optics, Journal of Clinical Neuropsychology/Journal of Clinical and Experimental Neuropsychology, Journal of Neurotrauma, Journal of Research in Reading, Journal of Vision, Language and Cognitive Processes, L'Encephale, Medical Science Monitor, Neurology, Neurological Sciences, Neuropsychologia, Neuropsychological Rehabilitation, Neuropsychology Review, Neuropsychology, Neuroscience and BioBehavioral Reviews, Neuroreport, Optometry and Vision Science, Perception and Psychophysics, Perception, Perceptual and Motor Skills, Psychophysiology, Reading and Writing, Restorative Neurology and Neuroscience, Scientific Reports, Scientific Studies of Reading, Sleep Research.

Riviste internazionali per cui ho servito come reviewer (ultimi tre anni)

Bilingualism: Language and Cognition, Child Neuropsychology, Cognitive Psychology, Cortex, Dyslexia, Journal of Educational Psychology, International Journal on Disability and Human Development, Journal of Cognitive Psychology, Journal of Experimental Child Psychology, Journal of Memory and Language, Journal of Nervous and Mental Disease, Journal of Vision, Learning and Individual Differences, Memory and Cognition, Perceptual and Motor Skills, Neuropsychologia, Neuropsychological Rehabilitation, Neuroscience and BioBehavioral Reviews, PLOS1, Quarterly Journal of Experimental Psychology,  Reading and Writing: An interdisciplinary journal, Scandinavian Journal of Psychology, Scientific Studies of Reading.
Si autorizza al trattamento dei dati personali ai sensi della legge 31/12/96 n. 675. 
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